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Det er glædeligt, at Jyllands-Posten
sætter fokus på danske forskeres
muligheder for at få andel i EU’s
forskningsbevillinger. 

Samtidig er det også vigtigt at
have det globale perspektiv for øje.
De europæiske lande skal sam-
arbejde, hvis vi skal klare os i den
globale konkurrence. Aktiv delta-
gelse i samarbejdet kan bidrage til
at styrke europæisk forskning og
konkurrenceevne og samtidig
sikre, at danske forskere og det
danske samfund drager nytte af de
øvrige landes forskningsinveste-
ringer. 

Der er overordnet to vigtige ind-
satsområder. 

For det første skal forskerne
have erfaringer med internationalt
samarbejde. Man kan ikke læse sig

til erfaring og kompetence. Det
kræver hårdt arbejde. 

En nylig gennemført Gallup-
undersøgelse viser, at halvdelen af
forskerne, der senest medio 2011
havde afsluttet en forsknings-
aktivitet støttet af Det Strategiske
Forskningsråd, har styrket deres
samarbejde med udenlandske
forskningsinstitutioner. 

Styrkede forudsætninger
Mere end 60 pct. af forskerne siger,
at deltagelse i bevillinger fra Det
Strategiske Forskningsråd har styr-
ket deres forudsætninger for delta-
gelse i internationalt forsknings-
samarbejde, og det er allerede
mere end halvdelen, der efter-
følgende har søgt international
forskningsfinansiering. 

Det er min klare vurdering, at
deltagelsen i store og længere-
varende, tværfaglige strategiske
forskningsaktiviteter med fokus på
løsning af samfundsudfordringer
giver danske forskere den nødven-
dige ballast til at deltage i euro-
pæiske forskningsprojekter. 

Jeg er overbevist om, at den rela-

tivt store investering i strategisk
energiforskning er en væsentlig
forklaring på, at danske energi-
forskere i de seneste år har fået en
relativt stor andel af EU’s energi-
bevillinger. Jeg er sikker på, at vi
kan opnå det samme på andre
strategiske områder. 

For det andet skal vi deltage ak-
tivt i udformningen af rammerne
for de kommende forsknings-
aktiviteter og bidrage til finansie-
ringen, fordi det er adgangsbillet-
ten for danske forskere. Det er i
dansk interesse, at europæiske
forskningsmidler afsættes inden
for områder, som prioriteres i
Danmark. 

F.eks. har Det Strategiske Forsk-
ningsråd valgt aktivt at deltage i
de såkaldte ”Joint Programming
Initiatives” (fælles programmer).
Samarbejdet med forskningsråd fra
flere medlemslande starter med af-
grænsning af de områder, der skal
samarbejdes indenfor. 

Forskningsrådets bevilling på 1
mio. euro er således forudsætnin-
gen for, at danske forskere kan del-
tage i en stor fælles forskningsind-

sats inden for klima og jordbrug.
Tilsvarende har rådet netop givet
en bevilling på halv mio. euro til
danske forskeres deltagelse i et
meget stort europæisk forsknings-
projekt inden for alzheimer.

Forskning for 100 mio. euro
Inden for transportforskning har
rådets finansielle deltagelse i fælles
programmer banet vejen for, at
danske forskere har fået en relativ
stor andel af de midler, som EU
havde afsat til dette forsknings-
samarbejde. 

Det Strategiske Forskningsråds
deltagelse i et forskningssamarbej-
de med Østersølandene om hav-
miljø og miljøteknologi betyder, at
danske forskere får mulighed for at
deltage i forskningsaktiviteter til
100 mio. euro, hvoraf halvdelen
finansieres af EU og resten fra
nationale forskningsråd. 

Kort sagt: Den dybe tallerken er
opfundet. Ved en stor og målrettet
indsats kan danske forskere, dansk
erhvervsliv og hele det danske
samfund få et stort udbytte af
deltagelse i EU-samarbejdet. 

Den lige vej til flere bevillinger
PETER OLESEN
formand for bestyrelsen
for Det Strategiske
Forskningsråd

Ved en målrettet indsats kan danske forskere få stort udbytte af deltagelse i EU-samarbejdet.

Det er nu fire år siden, at vi i
Danmark for alvor tog hul på
debatten om bekæmpelse af ulov-
lig fildeling på internettet i form af
den såkaldte brevmodel, dvs. for-
slaget om udsendelse af oplys-
ningsbreve til de husstande, hvor
der er sket ulovlig uploading af
f.eks. lydbøger og e-bøger til fil-
delingsnetværk. 

Siden har brevmodellen været
igennem ikke færre end tre offent-
lige udredninger: en arbejds-
gruppe, en såkaldt møderække og
senest et udvalg, hvor der blandt
ministerier, it- og telebranche og

rettighedshavere var enstemmig
opbakning til denne brevmodel.
Ved offentliggørelsen i foråret
2011 var der også bred opbakning
blandt de politiske partier, både i
den daværende regering og oppo-
sition, der jo siden har byttet
roller.

Regeringsskiftet burde ikke have
ændret på den politiske opbak-
ning, men realiteten i dag er, at
der ikke sker noget. Er vi bare
blevet holdt hen med tom snak de
seneste fire år? 

Er der ingen politisk vilje til at
gøre noget ved problemet med
manglende beskyttelse af ophavs-
rettigheder på internettet?

Det er ikke et problem, der for-

I Sverige, hvor musiktjenesten
Spotify også er særdeles populær,
viser en nylig undersøgelse, at om-
fanget af piratkopiering er vokset. 

Efterspørgslen efter digital litte-
ratur vil stige. Og det skal gerne
være den lovlige litteratur, der bli-
ver efterspurgt.

Vi har nu brugt fire år på at drøf-
te løsninger, og brevmodellen er
anbefalet af eksperterne. 

Nu skal der politisk handling til,
så vi får en lovlig markedsplads for
handel med digital litteratur. Så vil
vi som branche kunne koncentre-
re os om at udvikle spændende
nye digitale bøger og sikre et frem-
tidigt mangfoldigt marked for
dansk litteratur.

svinder af sig selv. Tværtimod viser
undersøgelser, at problemet med
ulovlig fildeling bare bliver større.

Digitale udgivelser
De danske forlag arbejder målret-
tet med digital udgivelse, og e-
bøger er tilgængelige hos mange af
netboghandlerne og på andre plat-
forme som f.eks. Apples iBook-
store, og der er lavet aftaler med
bibliotekerne om udlån af e-bøger. 

Branchen vil blive ved med at
have fokus på udvikling af nye
distributionsplatforme, men erfa-
ringerne fra musikbranchen viser,
at det ikke i sig selv er tilstrække-
ligt til at stoppe den ulovlige kopi-
ering. 

Tom snak om beskyttelse af digital litteratur?
Christine Bødtcher-Hansen
direktør for Forlæggerforeningen

Dansk for viderekomne
Regeringen har besluttet, at fine
eksamenspapirer og flotte aka-
demiske grader fra udenlandske
universiteter ikke længere skal
have nogen betydning for at
opnå familiesammenføring
med en dansk ægtefælle. I
stedet skal man bestå en dansk-
prøve. Til Radioavisen uddybe-
de justitsministeren regeringens
nye politik således: »Det er
vigtigt a’ ka’ dansk.« Jamen, jeg
kan ikke være mere enig, hr.
justitsminister.

Mogens Nørgaard Olesen
H. P. Christensensvej 18, Frederiksværk

Vrøvlet engelsk
Katrine Winkel Holm (JP 31/12)
forsvarer Villy Søvndals udtalel-
se på et amerikansk pressemøde
sammen med Hillary Clinton »I
am a great bewonderer of Ame-
rican culture« med, at ordet
”bewonder” findes i Websters
amerikanske ordbog fra 1913,
og at det skulle være et gam-
melt engelsk ord. Det er noget
vrøvl. ”Bewonder” optræder
ganske vist i Websters ordbog,
men kun som verbum, ikke
som substantiv.

Per Kellinghuusen-From
Christian Sonnesvej 1, 1., Odense M

Et stødende ord
Det virker stødende på mig, at
JP i en artikel 6/1 om ulykken
på Madeira skriver: Den ene er
tilsyneladende »drattet ned i et
krat.« Ordene drattet ned er
simpelt hen usmagelige om en
så ulykkelig hændelse.

Margit Johnsen
Skovdiget 6, Bjerringbro

Nyholms sure opstød
Man bliver så træt af torsdag ef-
ter torsdag at læse Per Nyholms
bedrevidende, sure opstød.
Hvorfor tror han egentlig, at
han ved alt så meget bedre end
vi andre normalt tænkende
danskere? Spis dog en Mozart-
kugle, lyt til Wiener Philharmo-
nikerne, og slap af.

Mette Løber 
Klitgårdsvej 2, Glesborg 

Samarbejde
Dr.phil. Bodil Due udnævner
(5/1) en antologi om ”Antik-
kens Verden” skrevet af forskere
ved Aarhus Universitet til »et
fint eksempel på det interdisci-
plinære samarbejde.« I så fald
må antologien af saftige eroti-
ske noveller, ”Sengeheste” fra
1965, skrevet af danske forfat-
tere betegnes som en fin for-
løber for »det interdisciplinære
samarbejde.«

Johs. H. Christensen
anmelder, Jyllands-Posten
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